

# 宁夏将实施促进残疾人就业10项行动

确保年内完成残疾人技能培训3000人次以上  
城乡新增残疾人就业3300人以上

**本报讯**（记者 方海鹰）3月1日，记者从自治区残联获悉，近日自治区残联印发《残疾人“就业创业促进年”活动实施方案》，明确将围绕残疾人就业“减负、稳岗、增量、提质”目标，大力实施促进残疾人就业10项行动，确保年内完成残疾人技能培训3000人次以上，城乡新增残疾人就业3300人以上，零就业家庭能有1人稳定就业，扩大按比例就业人数。

提升就业质量方面，全面开展“送政策、挖岗位、促就业”活动，推广石嘴山市活动试点经验，根据掌握的残疾人就业困难人员信息主动对接辖区各用人单位，立足实际挖掘、开发适合残疾人工作的岗位。关注残疾大学生就业，对2023年高校残疾人毕业生逐一进行信息摸排和离校后信息衔接，跟进落实实名登记服务制度，建立“一人一策”“一人一档”就业服务台账。要求各地积极协调财政部门将本级入库

残疾人就业保障金足额用于残疾人事业发展，对未按照1.5%比例安排残疾人就业的用人单位残疾人就业保障金“应征尽征”，激发用人单位积极安排残疾人就业和广大残疾人就业创业的内生动力。

拓宽就业渠道方面，鼓励支持残疾人就业创业，将残疾人创业纳入“创业宁夏”行动中，激发残疾人创业热情和活力，有针对性地开展创业引导和就业政策咨询，跟进落实创业政策和扶持资金。大力开展辅助性就业，积极推广“托养+就业”模式，实现每个市、县（区）至少有一家残疾人辅助性就业机构。拓宽产品销售和产业发展渠道，支持非遗传承残疾人和残疾人创办实体制作的产品进旅游休闲街区、各类大型展会；推广“党建+村集体经济+残联+龙头企业（合作社）+残疾人户”模式。加强盲人按摩机构规范化建设，推动盲人按摩机构规范化运营、规模化发展，推广灵武市开展“盲人按

摩进社区”试点经验。

强化就业能力方面，开展技能培训，采取“订单式、定岗式、定向式”和“走出去、请进来”等方式，对有一定劳动能力的残疾人开展职业技能培训，提升技能水平。打造就业品牌，支持打造盲人协会“心光绽放”、聋人协会“天籁之家”、肢残疾人协会“美丽工坊”、智力残疾人及亲友协会“蜗牛之翼”、精神残疾人及亲友协会“手拉手社区康复”就业品牌，授牌给予支持。

提高服务水平方面，加强就业服务指导，开展“10+N”就业服务活动，年内对残疾人至少提供1次职业指导、3次岗位推荐、1次技能培训、1次跟踪服务。开展就业帮扶，落实岗位补贴政策，向符合条件的用人单位发放就业困难残疾人岗位补贴，对不能外出、没有条件外出的就业困难残疾人按照不低于10%的比例通过公益性岗位就近就地就业。

## 兴庆区辅助器具免费借用点增至21个



居民在辅助器具免费借用点借轮椅。本报记者 高晓刚 摄

**本报讯**（记者 高晓刚）3月1日，在银川市兴庆区胜利街街道办康馨社区，居民路过社区暖心屋时，发现里面摆放了手杖凳、双杠助行器、轮椅等辅助器具。原来，这是兴庆区新增的一个辅助器具免费借用点。

家住林华苑小区的丁素珍是这个借用点第一批享受便利服务的居民，今年66岁的她前段时间散步时不慎跌倒，盆骨骨折，上厕所都困难。得知可以免费借用这些辅助器具，老伴贾文龙一路小跑到社区办理了借用手续，借了一台轮椅。“新轮椅便又稳当，用起来真是好。”丁素珍高兴地说。

“我们这个借用点共有15件基本辅助器具，可满足居民的不同需求，发放器具时

会对使用方法进行演示和指导，方便居民正确使用。”康馨社区副主任杜莹告诉记者，对于行动不便的居民，可以通过电话预约，告知申请人员的基本信息，工作人员会上门办理借用手续并送交辅助器具。居民退还时，借用点会对辅助器具进行维修检查、清洁消毒，让居民用得安心、放心。

据了解，自2019年以来，兴庆区先后在15个街道、乡镇和社区建立21个“爱心接力 循环使用”辅助器具免费借用点，投入基本辅助器具333件，满足居民对辅助器具的短期需求。“下一步，我们将简化借用手续，继续挖掘需要建立辅助器具免费借用点的街道和社区，让更多短期内有辅助器具需求的居民受益。”兴庆区残联康复办主任张会萍说。

## 最高不超过3万元 我区对人工耳蜗 体外装置升级进行补贴

**本报讯**（记者 方海鹰）2月27日，自治区残联印发《宁夏听障儿童人工耳蜗康复救助项目实施方案》（以下简称《方案》），结合我区听障儿童康复需求和人工耳蜗产品更新现状，决定优化听障儿童人工耳蜗康复救助项目实施内容。

《方案》提出，为符合项目筛选标准的宁夏户籍（居住证）0—17岁（不满18周岁）听障儿童实施人工耳蜗植入手术救助；为人工耳蜗植入手术后有体外装置升级及配件更换需求、符合筛选标准的宁夏户籍听障儿童给予补贴。其中，申请项目救助的听障儿童，由宁夏残疾人康复中心人工耳蜗康复救助项目专家评审小组，按照《宁夏听障儿童人工耳蜗植入手术对象筛选标准》进行检查评估，符合项目实施条件的，转至人工耳蜗手术定点医院进行复筛，复筛通过后实施人工耳蜗植入手术；人工耳蜗产品及手术费按照实际发生额执行，宁夏残疾人康复中心具体负责实施；宁夏残疾人康复中心负责项目救助对象术后康复训练工作，具体训练内容及费用按照现行标准执行；受助对象术后听觉和语言能力康复级别均达到一级的，可按照家长意愿进行康复安置。申请项目补贴的听障儿童，由宁夏残疾人康复中心人工耳蜗康复救助项目专家评审小组按照《宁夏听障儿童人工耳蜗体外装置及配件更换筛选标准》筛查评估，符合条件的由宁夏残疾人康复中心按标准发票金额予以补贴，具体为：人工耳蜗体外装置升级仅补贴一次，最高不超过3万元；人工耳蜗配件更换每3年补贴金额不超过2000元。

据宁夏残疾人康复中心相关部门负责人介绍，《方案》有两大亮点，其一是将项目筛选年龄从0—6岁放宽至0—17岁；其二是对人工耳蜗体外装置升级和人工耳蜗配件更换进行补贴，这在全国并不多见。